

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年10月7日
星期六 农历癸卯年八月廿三



甬派客户端

中国宁波网

亚运激活一片海

见习记者 何晴
通讯员 史蓓琪

中秋国庆假期,在亚运会沙滩排球项目举办地象山县石浦镇,颇具风情的渔港古城内人头攒动。游客在货郎、商贩、报童的吆喝声中,沉浸式感受“古今交融,时光交错”。“今年以来,石浦面貌焕然一新,游客越来越多,我们老百姓真正体会到了‘办好一个会,提升一座城’的内涵。”在渔

港古城开店的王女士欣喜地说。虽然杭州第19届亚运会接近尾声,但“亚运红利”持续释放。在亚运会帆船项目举办地松兰山旅游度假区,冲浪、双人帆船、骑行、跑步、沙排、飞盘……人们尽情享受运动的乐趣。当地利用“金角银边”打造的体育公园,充实了滨海运动场所。8天假期,该旅游度假区共接待游客超20万人次,同比增长182%。

【下转第4版②】

牢记嘱托 感恩奋进 勇立潮头

记者 孙吉晶 通讯员 沈庆伟

中秋国庆长假到离家不远的乡村走走、看看,成为不少市民的选择。

在群山环抱的海曙区深溪村,小孩开心地在田间嬉戏,大人则坐在田园风的茶餐厅里喝茶聊天;在镇海区澥浦镇十七圩村的庙后自然村,刚投用的乡村茶坊吸引了不少游客前来打卡;在奉化后周村,粉黛花海美不胜收,游客络绎不绝……

今年9月,习近平总书记在浙江考察时强调,要全面推进乡村振兴,积极发展乡村特色产业,深化“千村示范、万村整治”工程。

放眼四明大地,乡村旅游持续升温,新产业新业态红红火火。特别是一些传统村落,走出了一条“美丽经济”的高质量发展路子,成为“千万工程”走深走实的生动注脚。

优化农村人居环境,让村庄美起来

走进宁海县前童镇大郑村,记者看到村道干净整洁,一处处艺术景观装点着村庄角落。

这几年,大郑村坚持以党建为引领,大力整治村庄环境,从洁化、美化向艺术化转变,人居环境焕然一新。

大郑村发展进程中最重要的一刻,是2006年9月14日,时任浙江省委第一书记习近平到村里考察调研,对村庄发展殷殷嘱托。

牢记嘱托绘新图。大郑村干部带领村民脚踏实地搞建设、谋发展,奋力书写属于自己的精彩故事。大郑村的蝶变,是宁波从优化农村人居环境入手,推进美丽乡村建设的一个缩影。

强村富民,首先要改变乡村落后的面貌。

宁波沿着总书记指引的路子,持续深化“千万工程”,奋力打造“田园城市·都市乡村”市域标杆。

坚持生态环境、人居环境、人文环境一体打造,实施农村生活垃圾、污水、厕所“三大革命”,以改促治、以线带面,全面提升农村人居环境。全市农村生活垃圾分类减量处理、农村生活污水治理设施、农村无害化公厕实现建制村全覆盖。

在改善环境的同时,我市注重乡村风貌的塑造和提升,统筹推进美丽乡村、美丽城镇、美丽河湖、美丽田园、美丽森林“五美”联创和“精特亮”工程创建,跨域打造“一环十线”风景线,整体提升山、水、林、田、路、房“六度空间”,推动城乡形象品质大跃升。全市省级新时代美丽乡村覆盖率在98%以上,累计创建省级美丽乡村示范县8个、省级未来乡村38个,数量居全省第一。

田园变公园、村庄变景区、农房变客房,宁波农村实现了华丽蝶变,处处可见“绿水青山就是金山银山”的生动实践。宁波连续5年获省乡村振兴战略实绩考核优秀,被授予全省首批“神农鼎·铜鼎”荣誉。

培育乡村特色产业,让农民富起来

今年中秋国庆假期,革命老区余姚市梁弄镇横坎头村人流如潮。八方来客畅游绿水青山,聆听红色故事,感受绿色发展。

从“横坎横坎,横看竖看看不到头”的穷村,到如今成为远近闻名的全国文明村,横坎头村在习近平总书记的亲切关怀下,走“红色党建”引领“绿色发展”的路子,村庄面貌日新月异,老百姓的日子越过越红火。

上个月,习近平总书记考察浙江时强调,浙江要在推进共同富裕中先行示范。总书记的话,让横坎头村干部群众倍感振奋。横坎头村党委书记邱民波表示,我们要发挥党组织的引领作用,带领横坎头村及周边村的村民走向共同富裕,实现“共同富裕”。

乡村振兴,产业为要。和横坎头村一样,我市不少乡村统筹利用乡村空间、地域文化等特色资源,做好乡村产业文章。同时把村庄整治和村庄经营相结合,让村庄整治过程变成开发利用乡村特色优势资源、发展特色产业的过程,挖掘乡村多元价值。

一幢幢白墙黛瓦的建筑掩映在稻田花海间,在稻田咖啡馆里,游客手捧咖啡杯,欣赏田园好风光……镇海区永旺村深入实施“千万工程”,闲置农房、零散厂房化身集办公区、民宿、青创公寓、特色街区于一体的“乡野青创集”。出去的人回来了,城里的人进来了,村民的钱包也鼓起来了,一幅宜居宜业的“乡野之梦”蓝图变为现实。

【下转第4版③】



亚运冠军余依婷做客甬派

昨天下午,在杭州第19届亚运会游泳项目中获得3金1银的宁波运动员余依婷做客甬派,在演播厅讲述她的比赛经历和日常生活,并回答了派粉的提问。图为余依婷为派粉签名。

（陈结生 摄）
相关报道见第2、3版

2023世界数字经济大会暨第十三届智慧城市与智能经济博览会
创新深化 数实融合
6天

铸就中华文化新辉煌

——以习近平同志为核心的党中央引领宣传思想文化事业发展纪实

新华社北京10月6日电
新华社记者

一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想文化工作摆在重要位置,指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革,在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

高瞻远瞩、举旗定向,为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

燕山脚下,国风浩荡,文脉不绝。

2023年6月1日,习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。

走进国家书房,总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上,宋代石刻天文图展现古人智慧,星汉灿烂、浩渺深邃;书房内,15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物,思想的星空蔚为大观。

文明生生不息,思想与时俱进。次日召开的传承发展座谈会上,习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断,并强调,这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月,党的十八大大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记的讲话语重心长:“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人能不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义,这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作,做好宣传思想工作,要放到这个大背景下来认识。”

清醒冷静的叩问,贯穿着对宣传思想文化事业的深远深谋。这是全新历史坐标下的重大命题:中国特色社会主义进入新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响,应当如何凝心铸魂、高举旗帜?这是推进理论创新的时代呼唤:一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登

新的思想高峰,应当如何总结经验、把握规律?这是赓续历史文脉的高度自觉:没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设,应当如何主动作为、再谱华章?

“意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是为国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。紧扣时代脉搏,围绕中心工作,突出问题导向,宣传思想文化领域气象日新。正本清源,坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——

2013年11月,北京,党的十八届三中全会。

在这一正式开启新时代全面深化改革的重要会议上,习近平总书记关于意识形态工作的一席话振聋发聩:“在集中精力进行经济建设的同时,一刻也不能放松和削弱意识形态工作,必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、

关乎国家政治安全。

随着经济科技快速发展和格局深刻调整,拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现,网络舆论乱象丛生,严重影响人们思想和舆论环境。

着力解决意识形态领域党的领导弱化问题,习近平总书记一锤定音:“要加强对宣传思想工作的全面领导,旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”

两度召开全国宣传思想工作会议,强调“做好宣传思想工作必须全党动手”“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”;在文艺工作座谈会上指出“党的领导是社会主义文艺发展的根本保证”;

在党的新闻舆论工作座谈会上强调“党和政府主办的媒体是党和政府的宣传阵地,必须姓党”;在网络安全和信息化工作座谈会上指出“加强和改善党对哲学社会科学工作的领导,是繁荣发展我国哲学社会科学事业的根本保证”;

在全国高校思想政治工作会议上强调“牢牢掌握党对高校工作的领导权”……

【下转第4版①】



昨日入秋 一城花香

据市气象台消息,宁波昨日入秋。这几天,海曙区镇明路到了一年中最美的时候,道路两旁的黄栌树竞相开花,金黄色的花朵在微风吹拂下摇曳枝头,向过往行人诉说着浓浓的秋意。

（记者 王鹏 摄）

全市重点监测50家样本企业数据公布

13.81亿元!假期消费“成绩单”亮眼

记者 孙佳丽
通讯员 董宣娇 张振

商场中涌动的人潮、餐厅前不停提示的叫号声、网红店里支付的“滴滴”声……这些是今年中秋国庆假期宁波消费市场持续升温的缩影。

昨天下午,市商务局发布的监测数据显示,9月29日至10月6日,全市重点监测的50家样本企业实现销售总额13.81亿元。

“亚运经济”助燃消费市场,节日氛围分外浓郁。象山县乘着赛事“东风”,推出“甬

风亚韵·市集”、国潮消费节等活动。松兰山海景大酒店、东谷湖度假酒店等住宿餐饮企业在假期前6天实现营业收入940万元,同比增长6.8%。

海曙区天一广场选择在假期期间直播亚运会热门比赛,为市民带来全方位的观赛体验,增添不少人气。10月1日,天一广场迎来假期客流最高峰,客流量超过35.5万人次,多个运动品牌店营业额同比增长30%以上。

商场超市表现稳健,仍是假期消费的主要拉动力。数据显示,海曙区7家商场在假期前4天实现销售额1.4亿元,同比增长22.4%;鄞州

区10家商场在假期期间的销售额同比增长8.2%,客流量同比增长30%;位于江北区的宁波来福士广场、宁波万象城和江北万达广场在9月29日至10月5日,实现销售额1.17亿元,同比增长50.3%。

“南拳妈妈等6支乐队‘空降’音乐现场,乐高旋转木马浙江首展、‘万步宁波’城市集章活动陆续推出,吸引了很多市民前来打卡。假期前7天,宁波万象城实现销售额超6800万元,同比增长138%,客流量达43万人次,同比增长125%。”宁波万象城相关负责人介绍,餐饮企

业营业额同比增长近120%,珠宝配饰销售额同比增长126%。

大宗商品销售火热,家电、汽车等商品的表现尤为突出。被重点监测的样本企业在8天假期里家用电器销售额超过1亿元,同比增长5.1%;手机等通信器材销售额逾2300万元,同比增长52%。同期,8家被重点监测的汽车销售企业实现销售额1.59亿元。在鄞州区,小鹏、比亚迪等新能源汽车品牌的销售额在假期前7天实现同比翻倍增长,鄞州印象城内城市展厅的汽车销售额同比增长超30%。